

廉政通讯

2024 第 3 期（总第 24 期）

国投云南大朝山水电有限公司

2024 年 7 月 30 日

云南通报 3 起违规收送礼品礼金典型问题.....	2
云南通报 3 起违规吃喝典型问题.....	4
以案为鉴 靠企吃企 难抵诱惑终自毁.....	7
廉洁故事 临财不可不廉介.....	16
廉言廉语.....	19

云南通报 3 起违规收送礼品礼金典型问题

1. 丽江市政协人口资源环境委员会原副主任、二级巡视员和念古违规收受礼品礼金、接受可能影响公正执行公务的宴请问题。2013 年至 2022 年，和念古在担任丽江玉龙雪山省级旅游开发区管委会主任、丽江市旅发委副主任、市生态环境局局长、市政协人资环委副主任等职务期间，多次收受管理和服务对象所送烟酒、茶叶、实木家具等礼品折合共计 16.4 万元，多次违规接受管理和服务对象安排的宴请。和念古还存在其他严重违纪违法问题，被开除党籍、开除公职，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

2. 文山州医疗保障局原党组书记、局长杨元辉违规收受礼品问题。2019 年至 2023 年，杨元辉在担任砚山县委副书记、县长，文山州医疗保障局党组书记、局长期间，多次收受管理和服务对象所送高档烟酒折合共计 2.5 万余元。杨元辉还存在其他严重违纪违法问题，被开除党籍、开除公职，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

3. 保山市腾冲市交通运输局一级科员李继毅违规收受礼品问题。2018 年至 2022 年，李继毅在担任腾冲市交通运输局党组成员、副局长期间，多次收受管理和服务对象所送高档香烟 55 条，

大部分违纪行为发生在节日期间。李继毅还存在其他违纪违法问题，受到撤销党内职务、政务撤职处分，重新确定为一级科员。

云南通报 3 起违规吃喝典型问题

1. 西双版纳州景洪市住房和城乡建设局一级主任科员岩保套取公款违规吃喝问题。2021 年至 2023 年，岩保在担任景洪市勐罕镇党委委员、人大主席、工会主席期间，利用勐罕镇工会组织开展活动之机，虚报套取工会经费共计 3.1 万余元违规设立“小金库”，并使用“小金库”资金违规列支烟酒、礼品及接待费用共计 2.5 万余元。岩保还存在其他违纪违法问题，受到党内严重警告、政务撤职处分，由四级调研员降为一级主任科员。

2. 红河州蒙自市应急管理局二级主任科员李羿违规公款吃喝、违规向管理和服务对象转嫁应当由个人支付的餐费问题。2015 年 5 月至 2022 年 12 月，李羿在担任蒙自市国土资源局（自然资源局）党组书记、局长，蒙自工业园区管委会党工委书记、管委会主任期间，多次组织干部职工到下级单位内部食堂聚餐，默许干部职工在下级单位食堂用餐不按规定交纳伙食费，相关费用由单位虚列接待事项公款报销列支；多次要求管理和服务对象在公司内部食堂为其安排宴请，并邀约公职人员参加，相关费用由管理和服务对象支付。李羿还存在其他违纪违法问题，受到撤销党内职务、政务撤职处分，降为二级主任科员；参加违规吃喝的相关公职人员分别受到相应处理。

3. 大理州弥渡县水务局河库管理中心后海水库管理所工作人员陈华邀约“吃食堂”问题。2022 年 2 月，陈华在担任弥渡县河

库管理服务中心主任兼弥渡县彭家庄水库管理所所长期间，邀约公职人员在后海水库管理所内部食堂违规吃喝，将吃喝产生的部分费用列入后海水库管理所职工食堂费用开支。陈华还存在其他违纪问题，受到政务记过处分；其余参与违规吃喝的公职人员分别受到相应处理。

以案为鉴 | 靠企吃企 难抵诱惑终自毁

——湖南省娄底经济技术开发区投资建设集团有限公司原党委书记、
董事长谢玉敏严重违纪违法案剖析

谢玉敏，女，1976年11月出生，1995年7月参加工作，2002年9月加入中国共产党。曾任湖南省涟源市斗笠山镇斗笠山中学教师；涟源市委组织部干部，研究室主任；斗笠山镇党委副书记；古塘乡党委副书记、乡长；荷塘镇党委书记；娄底经济技术开发区党委委员、管委会副主任；娄底经济技术开发区投资建设集团有限公司党委书记、董事长；娄底市新型城镇化工作办公室常务副主任。

2023年6月，谢玉敏因涉嫌严重违纪违法，接受娄底市纪委监委纪律审查和监察调查。2023年11月，谢玉敏被开除党籍、开除公职，其涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

“因为我忘记初心，贪欲贪婪、无知无畏和愚昧侥幸，最终滑向罪恶的深渊。”2023年11月，在被移送检察机关依法审查起诉前，谢玉敏再次深刻忏悔。靠着组织培养和自己的勤奋努力，谢玉敏40岁走上了正处级领导干部岗位，那时她还在暗下决心：“不管多难，一定要鼎力前行，担当作为。”言犹在耳，如今留下的却只有悔恨与羞愧：“誓言犹记，我却将永远被钉在娄底经开投的耻辱柱上。”因难抵诱惑、初心尽失，谢玉敏走上了一条违法犯罪的不归路。

底线失守，在私欲膨胀中迷失自我

1995年，谢玉敏毕业后被分配到涟源市斗笠山镇斗笠山中学任教，那时的她勤奋好学，上进心强。无论在哪个岗位，她都名列前茅。在担任乡镇主要领导期间，她一心扑在工作上，同事们开玩笑说她是个只知道搞工作的“土”书记。

谢玉敏人生的分水岭出现在2012年。这一年，她升任娄底经济技术开发区党委委员，成为副处级干部。随着职务升迁、权力增大，恭维她的人也在逐渐增多。她的内心开始变得浮躁不安，此时的她开始将读书学习看作走程序、装样子。当看到一些商人老板奢靡的生活时，她的信念开始慢慢动摇，逐渐迷失方向。物必自腐，而后虫生。

没有了坚定信仰，在跟商人老板的攀比中，谢玉敏丧失了辨别能力，迷失了初心。在她看来，自己是有身份和地位的领导干部，与别人交往时不能太寒酸。思想阵地被扭曲的价值观占领，她开始心安理得地接受老板们的迎来送往，收受老板们送上的红包礼金，接受邀请去高档商场购置奢侈消费品等。在谢玉敏任荷塘镇党委书记时，某企业老板李某某便与她认识，但交往不深。当获悉谢玉敏升任娄底经开区党委委员后，李某某逢年过节便给谢玉敏送上价值不菲的礼品礼金，从不间断。在谢玉敏看来，李某某是一个讲义气、值得信任的朋友。

2018年，为承揽工程项目，李某某多次请谢玉敏给予关照，

谢玉敏答应帮忙。之后，谢玉敏陆续帮助李某某在娄底经开区承揽了上亿元的工程项目。为了表示感谢，李某某将 30 万元现金送到谢玉敏手中。

“最开始我是不想要的，这么大的金额，心里也紧张害怕，一直在做思想斗争。可是犹豫了好几天后，还是收下了。”因为心存侥幸，谢玉敏以“不一定查到自己头上”自我安慰、自我麻醉，收下了第一笔大额贿款。

不少落马的领导干部误入歧途，都是从第一次收受小红包、第一次参加饭局、第一次笑纳小礼品等众多“第一次”开始，然而，就是这“第一次”，像是打开了潘多拉魔盒一样，一发而不可收拾。有了第一次、必定有第二次、第三次……继而欲壑难填，变得如泛滥之水，滔滔难遏。

在任娄底经开区党委委员时，谢玉敏还利用协管创建文明城区、创建卫生城市的职权，想方设法为同学杜某的公司谋取城市路面保洁业务，其目的是自己能从中分一杯羹。仅此一项，谢玉敏先后受贿 90 余万元。

谢玉敏年纪轻轻就得到组织信任，担当重任，本应不辱使命，尽职尽责努力工作。然而，她却在权力、金钱和私欲面前底线失守，逐渐沦为金钱的奴隶和他人逐利的工具。

“那么轻轻松松地赚了几十万元太容易了，真的不费吹灰之力。”谢玉敏忏悔道，“贪婪的种子一旦种下，就迅速生根发芽，

野草般疯狂地占领了我的整个身心，也主宰了我的言行。”

漠视纪法，在疯狂敛财中作茧自缚

2017年，娄底市委、市政府把娄底经济技术开发区投资建设集团有限公司改革升级为正处级国有企业，时年刚满40岁的谢玉敏成为改革后的第一任公司董事长。因此，手握项目决策大权，项目交给谁做，她的意见最有分量，来找谢玉敏办事的人越来越多，她也成为不法商人重点“围猎”的对象。

那时的谢玉敏已经彻底放松了自我要求，于是逢年过节，商人老板们轮流前来表达“心意”，谢玉敏来者不拒，将党的纪律规矩和中央八项规定精神束之高阁。经查，谢玉敏违反中央八项规定精神，收受礼品礼金共计78万余元。

有了曾经一笔收受几十万元贿款的经历，“小打小闹”的红包礼金对谢玉敏来说已是欲壑难填。谢玉敏开始利用职权插手工程项目，直接指定工程由哪个公司承包，并交代下属操纵招投标事宜，然后以入股、回扣、借钱的方式收受老板及下属的贿赂。从收受到索取，由小额到巨款，贪欲如冲开闸口的洪水，想收也收不住了，谢玉敏在疯狂敛财中将自己一步步送进深渊。

2019年，娄底经开投融资部部长姚某被查处。由于曾收受到姚某经手操作的某基金管理公司给予的55万余元回扣款，谢玉敏深感惶恐。但此时的她再次选择了错误的道路，没有悬崖勒马及

时回头、主动向组织交代问题，而是想方设法对抗组织审查调查。她将受贿款退还给该基金管理公司，并与其负责人订立攻守同盟，同时将收受的部分贿款退还给相关人员。在组织找到她核实有关问题时，她不但不如实说清问题，还为自己找理由，并向老板们要钱、要烟酒去“跑关系”，妄图织起“关系网”、撑起“保护伞”。在受到党内严重警告处分后，谢玉敏以为安全过关，又旧病复发，费尽心思，向某建筑公司老板李某索回已经退还的受贿款60万元。而当省委巡视组进驻娄底后，谢玉敏又将该笔受贿款退还李某，以为退还就没事。拿钱不安、退钱不甘，钱收了后退，退了后又拿回来，反反复复，谢玉敏犹如惊弓之鸟，百般顽抗、百般煎熬。

经查，谢玉敏利用职务便利，为他人谋取利益并非法收受钱款360余万元，其中大部分是由其特定关系人丁某经手收受。为使丁某甘被利用，谢玉敏利用职权帮丁某打招呼在娄底经开区承揽了几百万元的装修工程。谢玉敏将丁某作为收受贿赂的“合伙人”“工具箱”，利用其体制外的身份，大搞权钱交易。

胆大妄为，在打“小算盘”中失职失责

谢玉敏担任娄底经开投董事长后，很快就忘记了肩负的“做强做优做大国有企业”的使命任务，为了自己的小利益、“小算盘”，她滥权逐利、靠企吃企，最终触犯纪法红线。

在对某资产进行收购时，谢玉敏明知公司回收这样的资产没有任何价值，但因时任娄底市市长杨懿文（2023年3月，因犯受贿罪、滥用职权罪被判处有期徒刑十六年六个月）几次过问，她启动了资产收购，回收后在有能力履行合同的情况下，又一意孤行拍板决定不支付收购款，因此造成违约，最终导致国有资产流失800余万元。在处理某财务顾问公司顾问费时，谢玉敏明知省政府已下发文件明令禁止，不能支付该类顾问费用，但她考虑到该顾问公司负责人徐某有杨懿文“罩着”，经过再三权衡，她最终把个人得失、仕途上升“置顶”，把理想信念、党纪国法抛于脑后，主动做持不同意见的班子成员思想工作，强硬主导党委领导班子会议通过支付徐某公司顾问费的决定，造成国有资产损失900万元。

就在谢玉敏“落马”前两个月，娄底经开投党委副书记、总经理肖新国已经因涉嫌犯罪被移送司法。谢玉敏和肖新国主政娄底经开投期间，将党和人民交付的“责任田”，作为他们为所欲为、疯狂争抢的“自留地”，两人在项目承揽上为各自的特定关系人打招呼、下指令、强行干预，使得项目招投标程序被架空，一时间单位变得乌烟瘴气。娄底经开投一名工作人员表示，由于谢玉敏、肖新国相互攻击，给公司的部门负责人造成很大的压力，经常让大家无所适从。

“一把手”作为“关键少数”，被赋予重要权力，担负着管

党治党重要责任，其违纪违法极易产生连锁反应，甚至造成系统性腐败。在谢玉敏、肖新国两人被查处前后，娄底经开投中层骨干负责人和重要技术中坚有 10 余人或被免职、或被处分，其问题之多、程度之深，令人咋舌。“既不愿去监督同志们遵纪守法，也不愿意其他人来监督提醒我，最终害人害己，严重破坏了经开投的政治生态。”对此，谢玉敏作出了深刻忏悔。

2023 年 6 月，谢玉敏被采取留置措施，审查调查人员在其家中及随身携带的包里，搜查出多个用黄铜制作的各种“平安符”。

“我连底线在哪都不知道，违法犯罪也就成了必然。”这句写在谢玉敏忏悔书中的话，是她对自己一步步破纪破法步入歧途的沉痛总结。

谢玉敏忏悔录（节选）

“正义也许会迟到，但一定不会缺席。”这是对我违纪违法难逃惩处的最好诠释和注脚，也是我对仍在岗位上同志们的血泪劝诫：天网恢恢，疏而不漏，悬崖须勒马，欲海早回头啊！我真诚向组织向人民忏悔，愿把我的惨痛悲剧，深刻悔悟与大家共鉴，希望能汲取我的血泪教训，不再重蹈我的悲剧人生。

2012 年，组织上把我提拔到娄底市经济重地经开区直接进班子，按理我该心怀感恩，竭心尽力，克己奉公，可我却很快就受一些不良风气的影响，得意忘形，丢掉原来的优良作风，琢磨起

怎么既当好官又发好财来，这个错误贪婪的念头一动，各种“花花肠子”就冒了出来，顺朋友之便念“入股”经，借老乡之名念“生意”经，假下属之手念“回扣”经，趁过年之机念“红包”经，算平衡账念“借钱”经，最终铸成人生大恨，再难回头。

逢年过节，大小老板都会来套近乎拉关系。对于这些红包礼金、烟酒礼品、土特产，我基本上是来者不拒，至于中央八项规定精神，党的纪律要求，我想都没去想过，反而为自己找了个“水至清则无鱼，人至察则无徒”的借口来支持自己，不但不收敛不收手，而且收得心安理得。几年下来，以这种方式获得的违纪收入竟达几十万元。统计数字一出来，我自己也吓了一跳，我竟然在不知不觉中违规敛了这么多钱。

留置期间，我无数次问自己：如果我真正做到了党性至上，人民至上，国家利益至上，哪来这么多的犹豫和彷徨？哪来这么多的矛盾和纠结？又哪来这么多的痛苦和失望？又怎会背离入党初心，抛却基本原则，践踏党纪国法？归根结底，其实自己就是“三观”不正，囿于一个“利”字，权为利所用，利为己所谋，既想升官又想发财，私利至上。

背弃初心，抛却党性，私欲膨胀，贪婪成性，最终自己被欲望灭亡，咎由自取在其次，羞愧难当的是给组织带来不可挽回的损失，给经开投带来短时难愈的严重创伤。

我是娄底经开投的耻辱。改革后的经开投走到今天仅五年多时间，我任职近四年。在经开区工作的这几年，被贪欲绑架的我，沉睡在虚幻之中，丢掉了学习，忘记了初心，淡化了宗旨，降低了要求，也抛弃了董事长的责任，既不愿去监督同志们遵纪守法，也不愿意其他人来监督提醒我，最终害人害己，严重破坏了经开投的政治生态。

我是家人永远的伤和痛。我出身农家，父母一生务农生养四个子女，虽含辛茹苦，却安分守己，惜名如金，再难也咬着牙供我们读书，只要我们有任何一点成绩都会无比开心和高兴。而如今，我这个曾被他们引以为傲的女儿，却因为贪婪任性腐化腐败而沦为“阶下囚”，这将是我有生之年永远也无法释怀和原谅的愧和悔。

习近平总书记指出，加强纪律建设是全面从严治党的治本之策。目前正在开展党纪学习教育，我们要强化学习、严守纪律，增强纪律养成，加强自我约束，提高免疫能力，做到忠诚干净担当。

“学纪”是基础。全面深入学习党的纪律是每一名党员和领导干部必须完成的政治任务，不仅要原原本本、反反复复地学，还要结合工作、带着问题学习，深入钻研，真正领悟党的纪律的实质和内在要求。“知纪”是前提。纪律是党的生命线，知纪是对学到的纪律有深入的理解和认识。知纪要求党员和领导干部切

实理解和把握党规党纪的实质，明确党纪的目标和要求。只有熟知党的纪律，才能在工作中严守党的纪律。熟知党的纪律，有助于规范党员和领导干部的行为，有助于维护党的形象，更有助于促进党员和领导干部的发展。“明纪”是根本。明纪不仅要求党员和领导干部明确党规党纪的目标和要求，清楚自己的职责和义务，并严格按照党纪要求行事，还要求党员和领导干部时刻严明党的纪律。党员干部要在思想上牢固树立党纪观念，严格按照党的纪律标准要求自己，知底线、明边界，把党的纪律要求内化为自己的精神追求，外化为自己的行为自觉。“守纪”是关键。纪律的生命力在于遵守和执行。守纪就是把党的纪律不折不扣地落实到具体工作中，始终保持遵规守纪、清正廉洁的政治品格。一是坚持做到纪在法前、纪严于法。用纪律管住自己、管住身边的人，以过硬的政治本领、严明的政治纪律、高超的业务能力，高质量地完成新时代赋予党员领导干部的历史使命。二是坚持遵纪守纪的高度自觉。把遵守党的纪律贯穿于生活和工作之中，不搞变通、不讲条件、不打折扣、不走过场，切实把党的纪律转化为生活习惯和行动自觉。

在新时代新征程上，我们要以严明的政治纪律和政治规矩，带动各项工作全面从严，坚决做到学习党纪、敬畏党纪、遵守党纪，做到心有所畏、言有所戒、行有所止。

廉洁故事 | 临财不可不廉介

面对钱财，一个人该持什么样的态度？《钱氏家训》有云：“持躬不可不谨严，临财不可不廉介。”意在劝诫子孙后代，做人当自律自持，不为物惑，对钱财不贪求、不妄取，坚守住名节操守。

临财当廉介，清白传家久。以这样的家训教育子弟，在历史上不止钱氏一族。宋代朱熹在《朱子家训》中说：“临财欲其勿苟，见利欲其勿争。”意思是面对钱财利益，不能随心所欲，不是自己的，一分一毫都不能妄取、争夺。明代汤显祖在《文昌汤氏宗谱·家训》中提出：“廉者有分辨，临财毋苟得之谓也。”认为廉洁之士面对钱财当心有主宰，能分清辨别出哪些是不义之财，不以不正当手段获取。

钱财是诱惑，摆在眼前时能不能克服贪欲，保持头脑清醒，考验着一个人的心力和定力。南宋谢公旦在任福建转运使期间，一旧友因有事相求，给他蜡烛一百支，解释说只为照明之用。旧友走后，谢公旦打开包装，发现烛芯中竟然藏有金条，便连忙重新将盒封好，悄悄送还。再见旧友，谢公旦直言相告：“因为清贫，所以百姓敬我；因为廉洁，所以朝廷信任我，让我代为巡视。”为官如此心清目明，临财如此定力如磐，这些都让旧友羞愧不已。自此，“百支金烛不动心”的故事传为美谈。

“临财”是考验，要想抵得住诱惑，必须耐得住清贫。一个人只有对荣华富贵认得清、看得破，对钱财等身外之物知足知止，才能不受歪风邪气的侵染，在任何时候任何情况下，都不改其心、不移其志、不毁其节。东汉孔奋曾在姑臧担任县令，此地商业发达，每有县官到此任职，几个月便能富裕起来。孔奋在姑臧却“躬率妻子，同甘菜茹”，主政四年“财产无所增”，被人讥为“身处脂膏，不能以自润，徒益苦辛耳”。离任之际，当地百姓凑上牛马器物赠之，均被他谢绝。后人赞曰：“分毫不取民膏脂，心中自存清廉尺。”

“临财廉，取予义。”这个“义”对中国共产党人来说，就是大公大义。心怀“为大公、守大义”的信仰，无论多么贵重的钱财，无论身处什么样的境况，都能克己慎独、清廉自爱。江西省苏维埃政府主席刘启耀，在第五次反“围剿”失利后，与组织失散，他背着褡裢一路乞讨。直到找到党组织，人们才知道，这个衣衫褴褛的讨米人腰间竟藏着 13 根金条和一些银元首饰，这是组织交他保管的活动经费。他宁愿乞讨却不动分毫。这位“腰缠万贯的讨米人”临财不起念、守财不毁节，正是心中刻有一个“廉”字。

清廉是福，贪欲是祸。抵制金钱和物欲的诱惑，当正心明道、怀德自重，对不义之财既要“眼里识得破”，又要“肚里忍得过”。无论何时何地，都要绷紧廉洁自律这根弦，知敬畏、存戒惧，管

得住小节、守得住底线，真正做到“苟非吾之所有，虽一毫而莫取”。

廉言廉语

从官重恭慎，立身贵廉明。——唐·陈子昂《座右铭》

【释义】为官从政要注重恭敬和谨慎，立身行事贵在廉洁和清白。

【解悟】党员干部要常思贪欲之害、常修为政之德、常怀律己之心，面对名利得失保持内心宁静，不为名利所累、不为物欲所动，始终保持高尚纯洁的精神境界。

为政之道，莫若至公。——宋·司马光

【释义】执政的原则，最重要的一条就是公正。

【解悟】党员干部应将“秉公用权”牢记于心，始终保持革命本色，在心中筑牢思想道德的防线，精神上做到对党纪国法的敬畏。做到自重、自省、自警、自励，堂堂正正做人，老老实实工作。